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Ⅰ 調査の概要

１ 調査の目的

本調査は、健やか親子２１（第２次）の基盤課題のひとつに「切れ目ない妊産婦・乳

幼児への保健対策」が挙げられており、現行の母子保健サービスを実際に利用している

対象者へ意見聴取を行い、どのようなニーズがあるかを知り、次期計画策定への資料と

することを目的として実施したものです。

２ 調査対象等

⑴ 種類

これからの母子保健に関するアンケート

⑵ 調査対象

ア 3～4か月児健診、10～11か月児相談、1歳 6か月児健診、3歳児健診、3歳 8
か月児健診を受診した児の保護者

イ 育児教室および離乳食教室に参加した児の保護者

ウ 青少年児童センター、上郷児童館、西児童館、南児童館、市が洞児童館および西

共生ステーションで実施したまちの保健師に参加した児の保護者

エ 保健センター、青少年児童センター、下山児童館、西児童館および南児童館で実

施したのびのび計測日に参加した児の保護者

⑶ 調査期間

平成 31年 2月から 4月まで
⑷ 調査方法

郵送または直接による配布・回収

３ 実施状況

⑴ 配布数

842件
⑵ 有効回答数

624件
⑶ 有効回答率

74.1％
４ 調査結果の表示方法

回答は各質問の回答者数を基礎とした百分率（％）で示してあります。また、小数点

以下第 2位を四捨五入しているため、内訳の合計が 100％にならない場合があります。
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Ⅱ 調査結果

１ 子どもと家族の状況

アンケートの記入者は、「母」の割合が 96.0％と最も高く、「父」は 3.7％となっています。

3～4か月児健診、10～11か月児相談、1歳 6か月児健診、3歳児健診、3歳 8か月児健
診、育児教室（4～6か月児が対象）、離乳食教室（4～6か月児が対象）、青少年児童センタ
ー、上郷児童館、西児童館、南児童館、市が洞児童館および西共生ステーションで実施した

まちの保健師および保健センター、青少年児童センター、下山児童館、西児童館および南児

童館で実施したのびのび計測日に受診又は参加した児の保護者にアンケート調査を実施し

たため、お子さんの年齢は、0～3歳となっています。
「3歳」の割合が 36.9％と最も高く、次いで「0歳」の割合が 36.5％となっています。

区分 人数（人） 割合（％）
母 599 96.0 
父 23 3.7 
その他 1 0.2 
無回答 1 0.2 
合計 624

区分 人数（人） 割合（％）
0歳 228 36.5 
1歳 136 21.8 
2歳 30 4.8 
3歳 230 36.9 
合計 624

１ 記入者：□母 □父 □その他（ ）

２ あて名のお子さんの生年月をご記入ください

平成 年 月生まれ 記入日時点で○歳○か月
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「女」の割合が 51.4％、「男」の割合が 48.4％となっています。

「第 1子」の割合が 53.2％と最も高く、次いで「第 2子」の割合が 35.1％となっています。

区分 人数（人） 割合（％）
男 302 48.4 
女 321 51.4 
無回答 1 0.2 
合計 624

区分 人数（人） 割合（％）
第1子 332 53.2 
第2子 219 35.1 
第3子 63 10.1 
第4子 8 1.3 
第5子 1 0.2 
無回答 1 0.2 
合計 624

３ あて名のお子さんの性別はどちらですか

４ あて名のお子さんの出生順位をご記入ください
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「1人」の割合が 38.0％と最も高く、次いで「0人」の割合が 34.8％、「2人」の割合が
20.4％となっています。

区分 人数（人） 割合（％）
0人 217 34.8 
1人 237 38.0 
2人 127 20.4 
3人 24 3.8 
4人 1 0.2 
無回答 18 2.9 
合計 624

５ あて名のお子さんのきょうだいは何人ですか

（あて名のお子さんは人数に含まないでください）
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「北小」の割合が 21.8％と最も高く、次いで「市が洞小」の割合が 17.3％、「長久手小」
の割合が 16.2％となっています。
区分 人数（人） 割合（％）
長久手小 101 16.2 
西小 65 10.4 
東小 73 11.7 
南小 94 15.1 
北小 136 21.8 
市が洞小 108 17.3 
わからない 43 6.9 
無回答 4 0.6 
合計 624

６ お住まいの小学校区はどちらですか
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【母の年齢】

「31～35歳」の割合が 41.2％と最も多く、次いで「36～40歳」の割合が 30.3％となっ
ています。

区分 人数（人） 割合（％）
～20歳 1 0.2 
21～25歳 8 1.3 
26～30歳 110 17.6 
31～35歳 257 41.2 
36～40歳 189 30.3 
41～45歳 52 8.3 
46歳～ 3 0.5 
無回答 4 0.6 
合計 624

７ あて名のお子さんの母・父の年齢をご記入ください
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【父の年齢】

「36～40歳」の割合が 34.1％と最も高く、次いで「31～35歳」の割合が 33.8％となっ
ています。

区分 人数（人） 割合（％）
～20歳 1 0.2 
21～25歳 5 0.8 
26～30歳 70 11.2 
31～35歳 211 33.8 
36～40歳 213 34.1 
41～45歳 86 13.8 
46歳～ 30 4.8 
無回答 8 1.3 
合計 624
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２ 産前・産後に関すること

「妊娠・出産に関しての体調管理」の割合が 41.1％と最も高く、次いで「上の子の育児」
の割合が 27.9％、「特になかった」の割合が 14.5％となっています。

【出生順位別】

出生順位別でみると、他に比べ、第 1子は「妊娠・出産に関しての体調管理」の割合が高
くなっています。また、第 2子、第 3子、第 4子で、「上の子の育児」の割合が高くなって
います。

区分 人数（人） 割合（％）
妊娠・出産に関しての体調管理 290 41.1 
上の子の育児 197 27.9 
家族関係 17 2.4 
経済面 17 2.4 
出産に係る準備 41 5.8 
特になかった 102 14.5 
その他 25 3.5 
無回答 16 2.3 
合計 705

区分

妊娠・出
産に関し
ての体調
管理

上の子の
育児

家族関係 経済面
出産に係
る準備

特にな
かった

その他 無回答

第1子 54.2% 5.7% 2.4% 3.0% 9.2% 17.9% 5.1% 2.4%
第2子 26.6% 52.4% 2.4% 0.8% 2.4% 10.7% 2.0% 2.8%
第3子 27.8% 52.8% 2.8% 4.2% － 12.5% － －
第4子 22.2% 55.6% － 11.1% 11.1% － － －
第5子 － 50.0% － － － － 50.0% －
無回答 100.0% － － － － － － －
合計 41.1% 27.9% 2.4% 2.4% 5.8% 14.5% 3.5% 2.3%

８ 妊娠・出産の時期に一番困ったことは何でしたか（一つ選択）
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「配偶者」の割合が 35.8％と最も高く、次いで「配偶者以外の家族」の割合が 27.3％、
「友人」の割合が 14.5％となっています。
区分 人数（人） 割合（％）
配偶者 428 35.8 
配偶者以外の家族 327 27.3 
市役所や保健センターの窓口 10 0.8 
クリニック・助産所 93 7.8 
近所の人 16 1.3 
友人 173 14.5 
ネット 37 3.1 
その他 16 1.3 
無回答 96 8.0 
合計 1,196

８の質問について⇒困ったことについての相談相手は誰でしたか （複数回答可）
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「妊婦健康診査」の割合が 40.9％と最も高く、次いで「妊産婦歯科健康診査」の割合が
22.3％、「産婦健康診査」の割合が 19.1％となっています。
区分 人数（人） 割合（％）
妊婦健康診査 481 40.9 
妊産婦歯科健康診査 262 22.3 
産婦健康診査 224 19.1 
産前・産後ヘルパー派遣 5 0.4 
上の子の一時保育 27 2.3 
ファミリー・サポート・センター 6 0.5 
教室 66 5.6 
その他 13 1.1 
無回答 91 7.7 
合計 1,175

９ 妊娠・出産の時期に実際に利用した支援は何でしたか（複数回答可）
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「上の子の一時保育」の割合が 12.8％と最も高く、次いで「産前・産後ヘルパー派遣」
の割合が 11.0％となっています。
区分 人数（人） 割合（％）
妊婦健康診査 43 5.9 
妊産婦歯科健康診査 60 8.2 
産婦健康診査 32 4.4 
産前・産後ヘルパー派遣 80 11.0 
上の子の一時保育 93 12.8 
ファミリー・サポート・センター 53 7.3 
教室 25 3.4 
その他 22 3.0 
無回答 321 44.0 
合計 729

10 妊娠・出産の時期にあったらよかった、利用すればよかった支援は何でしたか(複
数回答可)
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「産婦が十分に睡眠や休養がとれない」の割合が 24.8％と最も高く、次いで「授乳に関
すること（母乳やミルク）」の割合が 15.9％、「上の子の世話」の割合が 15.4％となってい
ます。

区分 人数（人） 割合（％）
産婦の体の回復のこと 131 14.0 
赤ちゃんのお世話（オムツ替え・
お風呂・着替え・抱っこなど）

112 12.0 

授乳に関すること
（母乳やミルク）

149 15.9 

産婦が十分に睡眠や
休養がとれない

232 24.8 

産婦以外の家族が十分に
睡眠や休養がとれない

18 1.9 

上の子の世話 144 15.4 
経済面 8 0.9 
上の子の園・学校行事
への対応

67 7.2 

特になかった 45 4.8 
その他 10 1.1 
無回答 21 2.2 
合計 937

11 産院退院後から産後 2か月までの時期に一番困ったことは何でしたか（一つ選択）
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【出生順位別】

出生順位別でみると、他に比べ、第 1子で「産婦が十分に睡眠や休養がとれない」「授乳
に関すること」の割合が高くなっています。また、第 2子では「上の子の世話」「産婦が十
分に睡眠や休養がとれない」の割合が高くなっています。第 3子では、「上の子の世話」「産
婦が十分に睡眠や休養がとれない」「上の子の園・学校行事への対応」の割合が高くなって

います。

区分
産婦の
体の回
復のこと

赤ちゃ
んのお
世話（オ
ムツ替
え・お風
呂・着替
え・抱っ
こなど）

授乳に
関するこ
と（母乳
やミル
ク）

産婦が
十分に
睡眠や
休養が
とれない

産婦以
外の家
族が十
分に睡
眠や休
養がと
れない

上の子
の世話

経済面

上の子
の園・学
校行事
への対
応

特にな
かった

その他 無回答

第1子 15.4% 17.4% 25.3% 28.3% 1.8% 2.8% 1.0% 0.8% 4.2% 0.8% 2.2%

第2子 12.1% 6.7% 5.2% 20.9% 1.8% 31.2% 0.3% 12.4% 5.2% 1.5% 2.7%

第3子 14.4% 2.2% 5.6% 20.0% 2.2% 24.4% 1.1% 20.0% 7.8% 1.1% 1.1%

第4子 7.1% - - 21.4% - 35.7% 7.1% 28.6% - - -

第5子 - - - 50.0% 50.0% - - - - - -

無回答 - 50.0% 50.0% - - - - - - - -

合計 14.0% 12.0% 15.9% 24.8% 1.9% 15.4% 0.9% 7.2% 4.8% 1.1% 2.2%
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「配偶者」の割合が 34.6％と最も高く、次いで「配偶者以外の家族」の割合が 30.7％、
「友人」の割合が 12.0％となっています。
区分 人数（人） 割合（％）
配偶者 378 34.6 
配偶者以外の家族 335 30.7 
市役所や保健センターの窓口 19 1.7 
クリニック・助産所 80 7.3 
近所の人 14 1.3 
友人 131 12.0 
ネット 31 2.8 
その他 11 1.0 
無回答 92 8.4 
合計 1,091

11の質問について⇒困ったことについての相談相手は誰でしたか（複数回答可）
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「こんにちは赤ちゃん訪問」が 36.7％と最も高く、次いで「産婦健康診査」が 24.7％と
なっています。

区分 人数（人） 割合（％）
産婦健康診査 236 24.7 
妊産婦歯科健康診査 39 4.1 
産前・産後ヘルパー派遣 3 0.3 
産後ケア事業訪問型 6 0.6 
こんにちは赤ちゃん訪問 350 36.7 
上の子の一時保育（市） 19 2.0 
ファミリー・サポート・センター 6 0.6 
民間託児所 3 0.3 
クリニックや助産所等の母乳
外来や母乳マッサージ

131 13.7 

教室・サロン 17 1.8 
その他 12 1.3 
無回答 132 13.8 
合計 954

12 産院退院後から産後 2か月までの時期に実際に利用した支援は何でしたか(複数回
答可)
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「クリニックや助産所等の母乳外来や母乳マッサージ」が 10.5％と最も高く、次いで「上
の子の一時保育（市）」が 8.3％、「産前・産後ヘルパー派遣」が 8.0％となっています。
区分 人数（人） 割合（％）
産婦健康診査 15 2.0 
妊産婦歯科健康診査 21 2.9 
産前・産後ヘルパー派遣 59 8.0 
産後ケア事業訪問型 30 4.1 
こんにちは赤ちゃん訪問 23 3.1 
上の子の一時保育（市） 61 8.3 
ファミリー・サポート・センター 24 3.3 
民間託児所 24 3.3 
クリニックや助産所等の母乳
外来や母乳マッサージ

77 10.5 

教室・サロン 31 4.2 
その他 15 2.0 
無回答 353 48.2 
合計 733

13 産院退院後から産後２か月までの時期にあったらよかった、利用すればよかった支
援は何でしたか（複数回答可）
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【出生順位別】

出生順位別でみると、第 1子は「クリニックや助産所等の母乳外来や母乳マッサージ」の
割合が高くなっています。また、第 2子以降は「上の子の一時保育（市）」の割合が高くな
っています。

区分
産婦健康
診査

妊産婦歯
科健康診
査

産前・産
後ヘル
パー派遣

産後ケア
事業訪問
型

こんにち
は赤ちゃ
ん訪問

上の子の
一時保育
（市）

ﾌｧﾐﾘｰ･ｻ
ﾎﾟｰﾄ･ｾﾝ
ﾀｰ

民間託児
所

ｸﾘﾆｯｸや
助産所等
の母乳外
来や母乳
ﾏｯｻｰｼﾞ

教室・ｻﾛ
ﾝ

その他 無回答

第1子 2.8% 3.8% 9.6% 5.6% 4.8% 1.5% 2.0% 2.0% 13.7% 5.6% 1.8% 46.8%

第2子 0.8% 1.2% 5.6% 2.4% 0.4% 15.7% 4.8% 5.2% 7.6% 2.4% 2.4% 51.4%

第3子 2.6% 3.8% 9.0% 2.6% 2.6% 19.2% 3.8% 3.8% 3.8% 3.8% 2.6% 42.3%

第4子 － － － － － 12.5% － － － － － 87.5%

第5子 － － － － － － 100.0% － － － － －

無回答 － － － － 50.0% － － － 50.0% － － －

合計 2.0% 2.9% 8.0% 4.1% 3.1% 8.3% 3.3% 3.3% 10.5% 4.2% 2.0% 48.2%
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「里帰りをした」が 56.4％と最も高く、次いで「里帰りをしなかった」が 38.3％となっ
ています。

【出生順位別】

出生順位別でみると、他に比べ、第 1子、第 2子は「里帰りをした」割合が高くなって
います。

区分 人数（人） 割合（％）
里帰りをした 352 56.4 
里帰りをしなかった 239 38.3 
無回答 33 5.3 
合計 624

区分
里帰りをし
た

里帰りをし
なかった

無回答

第1子 66.9% 28.3% 4.8%
第2子 53.0% 42.9% 4.1%
第3子 19.0% 71.4% 9.5%
第4子 25.0% 75.0% -
第5子 - - 100.0%
無回答 100.0% - -
合計 56.6% 38.3% 5.1%

14 里帰りはしましたか
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「イメージより大変」が 41.7％と最も高く、次いで「イメージどおり」が 34.5％となっ
ています。

【出生順位別】

出生順位別でみると、他に比べ、第 2子以降は「イメージどおり」の割合が高くなってい
ます。また、第 1子は「イメージより大変」の割合が高くなっています。

区分 人数（人） 割合（％）
イメージどおり 215 34.5 
イメージより大変ではない 92 14.7 
イメージより大変 260 41.7 
わからない 26 4.2 
無回答 31 5.0 
合計 624

区分
イメージどお
り

イメージよ
り大変で
はない

イメージよ
り大変

わからな
い

無回答

第1子 22.9% 13.0% 53.0% 4.8% 6.3%
第2子 44.7% 17.8% 30.6% 2.7% 4.1%
第3子 52.4% 15.9% 25.4% 4.8% 1.6%
第4子 75.0% - 12.5% 12.5% -
第5子 100.0% - - - -
無回答 100.0% - - - -
合計 34.5% 14.7% 41.7% 4.2% 5.0%

15 産前と産後で出産や育児に対する想定（イメージ）に差はありましたか（一つ選択）
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３ お子さんの成長発達・育児（知識面）に関すること

「インターネットやアプリ」が 28.7％と最も高く、次いで「友人」18.6％となっていま
す。

【子どもの年齢】

子どもの年齢別でみると、他に比べ、0歳は「インターネットやアプリ」の割合が高くな
っています。

区分 人数（人） 割合（％）
育児書・育児雑誌 208 13.7 
インターネットやアプリ 437 28.7 
医師 134 8.8 
助産師・看護師・保健師 109 7.2 
保育士 77 5.1 
家族 228 15.0 
友人 283 18.6 
その他 11 0.7 
無回答 36 2.4 
合計 1,523

区分
育児書・
育児雑誌

インター
ネットやア
プリ

医師
助産師・
看護師・
保健師

保育士 家族 友人 その他 無回答

0歳 15.7% 32.3% 8.2% 8.8% 2.6% 12.8% 17.2% 1.1% 1.5%
1歳 11.5% 26.9% 8.3% 5.6% 4.1% 19.5% 20.7% 0.6% 2.7%
2歳 11.9% 23.8% 11.9% 11.9% 4.8% 17.9% 16.7% - 1.2%
3歳 13.2% 26.9% 9.2% 5.8% 8.1% 13.9% 19.0% 0.5% 3.3%
合計 13.7% 28.7% 8.8% 7.2% 5.1% 15.0% 18.6% 0.7% 2.4%

16お子さんの身体や精神の成長発達・育児について主に何から知識を得ていますか
（二つ選択）
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「食事のしつけ」が 12.8％と最も高く、次いで「トイレット・トレーニング」が 11.4％
となっています。

区分 人数（人） 割合（％）
こどもの成長の具合について
（身長や体重等）

84 7.7 

年齢に応じた身体面の発達過程
（首すわり、おすわり、ひとり歩きなど）

37 3.4 

年齢に応じた精神面の発達過程
（指さし、発語、２・３語文など）

58 5.3 

授乳（母乳やミルク）の
仕方や方法

29 2.7 

離乳食の進め方 62 5.7 
断乳・卒乳 52 4.8 
食事のしつけ 140 12.8 
トイレット・トレーニング 125 11.4 
着替えや歯磨きなど
身のまわりのしつけ

102 9.3 

スマホやタブレットの与え方 75 6.9 
生活リズムの整え方 75 6.9 
子どもの病気や予防接種 21 1.9 
事故予防 55 5.0 
その他 44 4.0 
無回答 133 12.2 
合計 1,092

17 お子さんの成長発達・育児のことで、現時点で困っていることは何ですか（複数回
答可）
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【子どもの年齢】

子どもの年齢別にみると、0歳は「離乳食の進め方」、「子どもの成長の具合について（身
長や体重等）」、「年齢に応じた身体面の発達過程（首すわり、おすわり、ひとり歩きなど）」

の割合が高くなっています。また、1歳、2歳、3歳で、「食事のしつけ」、「トイレット・ト
レーニング」、「着替えや歯磨きなど身のまわりのしつけ」の割合が高くなっています。

区分

子どもの成長
の具合につい
て（身長や体
重等）

年齢に応
じた身体
面の発達
過程（首す
わり、おす
わり、ひと
り歩きな
ど）

年齢に応
じた精神
面の発達
過程（指さ
し、発語、
2・3語文
など）

授乳（母
乳やミル
ク）の仕方
や方法

離乳食の
進め方

断乳・卒
乳

食事のし
つけ

ﾄｲﾚｯﾄ･ﾄ
ﾚｰﾆﾝｸﾞ

0歳 11.2% 7.7% 3.1% 5.9% 13.0% 8.2% 5.4% 2.8%
1歳 8.6% 1.3% 7.8% 1.3% 3.9% 7.3% 19.0% 11.6%
2歳 6.0% - 4.5% - - - 20.9% 25.4%
3歳 4.0% 1.0% 6.2% 0.7% 0.5% 0.7% 15.2% 17.5%
合計 7.7% 3.4% 5.3% 2.7% 5.7% 4.8% 12.8% 11.4%

区分

着替えや
歯磨きな
ど身のま
わりのしつ
け

ｽﾏﾎやﾀﾌﾞ
ﾚｯﾄの与え
方

生活リズ
ムの整え
方

子どもの
病気や予
防接種

事故予防 その他 無回答

0歳 4.6% 3.8% 7.7% 2.6% 6.1% 4.3% 13.8%
1歳 10.8% 4.7% 3.9% 0.9% 5.2% 2.6% 11.2%
2歳 11.9% 9.0% 7.5% 1.5% 6.0% 3.0% 4.5%
3歳 12.7% 10.7% 7.7% 2.0% 3.7% 3.7% 13.5%
合計 9.3% 6.9% 6.9% 1.9% 5.0% 3.7% 12.5%
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４ 1番の相談相手と相談内容

「配偶者」が 57.6％と最も高く、次いで「配偶者以外の家族」が 20.3％となっています。
区分 人数（人） 割合（％）
配偶者 402 57.6 
配偶者以外の家族 142 20.3 
友人・知り合い 98 14.0 
地域の人 0 0.0 
出産した産院等の医師・助産師・看護
師

1 0.1 

保健センターの保健師 1 0.1 
ファミリー・サポート・センター 0 0.0 
子育て支援センターや児童館のスタッ
フ

3 0.4 

上の子の保育園や幼稚園のスタッフ 9 1.3 

インターネット 8 1.1 
その他 8 1.1 
無回答 26 3.7 
合計 698

18 記入日時点、お子さんの子育てのことで１番の相談相手は誰ですか（一つ選択）
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「日頃の子育て方法のこと」が 39.5％と最も高く、次いで「子どもの発育・発達のこと」
が 28.8％となっています。

区分 人数（人） 割合（％）
子どもの発育・発達のこと 342 28.8 
日頃の子育ての方法のこと 469 39.5 
今後の子育てのこと 233 19.6 
保護者の心身の健康のこと 99 8.3 
その他 5 0.4 
無回答 38 3.2 
合計 1,186

19 記入日時点、１番の相談相手にどのような相談をしていますか（複数回答可）
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５ 父母の育児に関すること

「母」が 82.2％と最も高く、次いで「父と母」が 14.0％となっています。
区分 人数（人） 割合（％）
父 3 0.5 
母 516 82.2 
父と母 88 14.0 
その他 1 0.2 
無回答 20 3.2 
合計 628

20 記入日時点、お子さんを主に見ている人は誰ですか（一つ選択）
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「よくする」が 68.3％と最も高く、次いで「時々する」が 23.7％となっています。

【子どもの年齢別】

子どもの年齢別でみると、他に比べ、0歳と 2歳は「よくする」の割合が高くなっていま
す。

区分 人数（人） 割合（％）
よくする 426 68.3 
時々する 148 23.7 
ほとんどしない 20 3.2 
なんとも言えない 4 0.6 
自分以外に保護者はいない 3 0.5 
無回答 23 3.7 
合計 624

区分 よくする
時々す
る

ほとんど
しない

なんとも
言えない

自分以
外に保
護者は
いない

無回答

0歳 75.9% 17.1% 3.1% 0.9% 0.4% 2.6%
1歳 65.4% 26.5% 2.9% - 1.5% 3.7%
2歳 73.3% 16.7% - 6.7% - 3.3%
3歳 61.7% 29.6% 3.9% - - 4.8%
合計 68.3% 23.7% 3.2% 0.6% 0.5% 3.7%

21 お子さんのことで保護者同士で話をしていますか（一つ選択）
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「子どもの遊び相手」が 47.2％と最も高く、次いで「子どもの世話（オムツ替え・お風
呂・着替え・寝かしつけなど）」が 25.9％なっています。

【子どもの年齢別】

子どもの年齢別にみると、2歳と 3歳は「子どもの遊び相手」の割合が高くなっています。
また、0歳、1歳で、「子どもの世話（オムツ替え・お風呂・着替え・寝かしつけなど）」の
割合が高くなっています。

区分 人数（人） 割合（％）
子どもの遊び相手 328 47.2 
子どもの世話（オムツ替え・お風呂・
着替え・寝かしつけなど）

180 25.9 

自分の話相手・共感 85 12.2 
自分への子育ての助言やアドバイス 21 3.0 
家事 49 7.1 
自分以外に保護者はいない 2 0.3 
その他 5 0.7 
無回答 25 3.6 
合計 695

区分
子どもの
遊び相手

子どもの
世話（オム
ツ替え・お
風呂・着
替え・寝か
しつけな
ど）

自分の話
相手・共
感

自分への
子育ての
助言やア
ドバイス

家事
自分以外
に保護者
はいない

その他 無回答

0歳 38.9% 33.6% 13.8% 3.6% 6.1% 0.4% 0.4% 3.2%
1歳 45.5% 26.6% 13.0% 2.6% 6.5% 0.6% 1.3% 3.9%
2歳 58.3% 19.4% 2.8% 8.3% 5.6% - 2.8% 2.8%
3歳 54.7% 19.0% 11.6% 1.9% 8.5% - 0.4% 3.9%
合計 47.2% 25.9% 12.2% 3.0% 7.1% 0.3% 0.7% 3.6%

22 自分以外の保護者に求める１番の支援は何ですか（一つ選択）
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「協力している」が 50.3％と最も高く、次いで「まあまあ協力している」が 35.9％とな
っています。

区分 人数（人） 割合（％）
協力している 314 50.3 
まあまあ協力している 224 35.9 
あまり協力していない 40 6.4 
協力していない 13 2.1 
わからない 4 0.6 
他に保護者はいない 2 0.3 
無回答 27 4.3 
合計 624

23 記入日時点、保護者同士で協力して育児をしていますか（一つ選択）
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６ 育児主観感

「お子さんの成長を実感したとき（「歩いた」「しゃべった」など）」が 39.7％と最も高く、
次いで「家族が増えたことによるきずなや視野の幅が拡がった」が 18.2％となっています。
区分 人数（人） 割合（％）
お子さんの成長を実感したとき
（「歩いた」「しゃべった」など）

566 39.7 

お子さんの育児に対する自身
の充実感や達成感（「離乳食が
うまく作れた」など）

143 10.0 

家族が増えたことによるきずな
や視野の幅が拡がった

259 18.2 

自分自身も子育てを通じて
成長している

239 16.8 

子育てを通じて友人が増えた 181 12.7 
その他 8 0.6 
無回答 28 2.0 
合計 1,424

24 子育てで、うれしいと感じた時や感じたことは何ですか（複数回答可）
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「育児をすることの体力や精神力（「体がしんどい・ｲﾗｲﾗしてしまう」「我慢ばかり」など）」

が 29.0％と最も高く、次いで「自分の育児に対しての責任感（「キチンとしつけができるだ
ろうか」など）」が 19.8％となっています。

区分 人数（人） 割合（％）
子どもの成長に対する不安感
（「まだ歩けるようにならない」など）

109 8.5 

自分の育児に対しての責任感
（「キチンとしつけができるだろうか」
など）

253 19.8 

育児をすることの体力や精神力
（「体がしんどい・ｲﾗｲﾗしてしまう」
「我慢ばかり」など）

370 29.0 

上手くいかなかった時の自己嫌悪感 205 16.1 
自分の時間が奪われる拘束感 172 13.5 
子育て中は社会から取り残さ
れた気がする孤立感

85 6.7 

その他 25 2.0 
無回答 58 4.5 
合計 1,277

25 子育てで、つらいと感じた時や感じたことは何ですか（複数回答可）
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７ 保護者の健康観

「健康」が 47.6％と最も高く、次いで「まあまあ健康」が 43.9％となっています。

「健康」が 57.5％と最も高く、次いで「まあまあ健康」が 35.9％となっています。

区分 人数（人） 割合（％）
健康 297 47.6 
まあまあ健康 274 43.9 
あまり健康ではない 23 3.7 
健康ではない 5 0.8 
わからない 0 0.0 
無回答 25 4.0 
合計 624

区分 人数（人） 割合（％）
健康 359 57.5 
まあまあ健康 224 35.9 
あまり健康ではない 12 1.9 
健康ではない 1 0.2 
わからない 0 0.0 
自分以外の保護者はいない 1 0.2 
無回答 27 4.3 
合計 624

26 あなた自身は健康ですか

27 自分以外の保護者は健康ですか
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「家族とのコミュニケーション」が 30.1％と最も多く、次いで「友人との時間をもつ」
29.9％、「ひとりの時間をもつ」29.5％となっています。

区分 人数（人） 割合（％）
家族とのコミュニケ－ション 312 30.1 
友人との時間をもつ 310 29.9 
ひとりの時間をもつ 306 29.5 
その他 55 5.3 
ストレスは感じていない 23 2.2 
無回答 30 2.9 
合計 1,036

28 あなたは、育児でのストレスをどのように発散していますか（複数回答可）
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資料編
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アンケート調査結果

８ 妊娠・出産の時期に一番困ったことは何でしたか（一つ選択）

【出生順位別】

１１ 産院退院後から産後 2か月までの時期に一番困ったことは何でしたか（一つ選択）
【出生順位別】

１３ 産院退院後から産後２か月までの時期にあったらよかった、利用すればよかった支援

は何でしたか（複数回答可）

区分

第1子 200 54.2% 21 5.7% 9 2.4% 11 3.0% 34 9.2% 66 17.9% 19 5.1% 9 2.4%
第2子 67 26.6% 132 52.4% 6 2.4% 2 0.8% 6 2.4% 27 10.7% 5 2.0% 7 2.8%
第3子 20 27.8% 38 52.8% 2 2.8% 3 4.2% 0 - 9 12.5% 0 - 0 -
第4子 2 22.2% 5 55.6% 0 - 1 11.1% 1 11.1% 0 - 0 - 0 -
第5子 0 - 1 50.0% 0 - 0 - 0 - 0 - 1 50.0% 0 -
無回答 1 100.0% 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -
合計 290 41.1% 197 27.9% 17 2.4% 17 2.4% 41 5.8% 102 14.5% 25 3.5% 16 2.3%

妊娠・出産に関
しての体調管理

上の子の育児 家族関係 経済面 出産に係る準備 特になかった その他 無回答

区分

第1子 77 15.4% 87 17.4% 126 25.3% 141 28.3% 9 1.8% 14 2.8% 5 1.0% 4 0.8% 21 4.2% 4 0.8% 11 2.2%

第2子 40 12.1% 22 6.7% 17 5.2% 69 20.9% 6 1.8% 103 31.2% 1 0.3% 41 12.4% 17 5.2% 5 1.5% 9 2.7%

第3子 13 14.4% 2 2.2% 5 5.6% 18 20.0% 2 2.2% 22 24.4% 1 1.1% 18 20.0% 7 7.8% 1 1.1% 1 1.1%

第4子 1 7.1% 0 - 0 - 3 21.4% 0 - 5 35.7% 1 7.1% 4 28.6% 0 - 0 - 0 -

第5子 0 - 0 - 0 - 1 50.0% 1 50.0% 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

無回答 0 - 1 50.0% 1 50.0% 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

合計 131 14.0% 112 12.0% 149 15.9% 232 24.8% 18 1.9% 144 15.4% 8 0.9% 67 7.2% 45 4.8% 10 1.1% 21 2.2%

産婦の体の回
復のこと

赤ちゃんのお
世話（オムツ
替え・お風呂・
着替え・抱っこ

など）

授乳に関する
こと（母乳やミ

ルク）

産婦が十分に
睡眠や休養が

とれない

産婦以外の家
族が十分に睡
眠や休養がと

れない

上の子の世話 経済面
上の子の園・
学校行事への

対応
特になかった その他 無回答

区分

第1子 11 2.8% 15 3.8% 38 9.6% 22 5.6% 19 4.8% 6 1.5% 8 2.0% 8 2.0% 54 13.7% 22 5.6% 7 1.8% 185 46.8%

第2子 2 0.8% 3 1.2% 14 5.6% 6 2.4% 1 0.4% 39 15.7% 12 4.8% 13 5.2% 19 7.6% 6 2.4% 6 2.4% 128 51.4%

第3子 2 2.6% 3 3.8% 7 9.0% 2 2.6% 2 2.6% 15 19.2% 3 3.8% 3 3.8% 3 3.8% 3 3.8% 2 2.6% 33 42.3%

第4子 0 － 0 - 0 - 0 - 0 - 1 12.5% 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 7 87.5%

第5子 0 － 0 - 0 - 0 - 0 - 0 - 1 100.0% 0 - 0 - 0 - 0 - 0 -

無回答 0 － 0 - 0 - 0 - 1 50.0% 0 - 0 - 0 - 1 50.0% 0 - 0 - 0 -

合計 15 2.0% 21 2.9% 59 8.0% 30 4.1% 23 3.1% 61 8.3% 24 3.3% 24 3.3% 77 10.5% 31 4.2% 15 2.0% 353 48.2%

産婦健康診
査

妊産婦歯科
健康診査

産前・産後
ヘルパー派

遣

産後ケア事
業訪問型

こんにちは
赤ちゃん訪

問

上の子の一
時保育（市）

ﾌｧﾐﾘｰ･ｻﾎﾟー
ﾄ･ｾﾝﾀｰ

民間託児所

ｸﾘﾆｯｸや助
産所等の母
乳外来や母
乳ﾏｯｻｰｼﾞ

教室・ｻﾛﾝ その他 無回答
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１４ 里帰りはしましたか

【出生順位別】

１５ 産前と産後で出産や育児に対する想定（イメージ）に差はありましたか（一つ選択）

【出生順位別】

１６ お子さんの身体や精神の成長発達・育児について主に何から知識を得ていますか（二

つ選択）

【年齢別】

１７ お子さんの成長発達・育児のことで、現時点で困っていることは何ですか（複数回答

可）

【年齢別】

区分

第1子 222 66.9% 94 28.3% 16 4.8%
第2子 116 53.0% 94 42.9% 9 4.1%
第3子 12 19.0% 45 71.4% 6 9.5%
第4子 2 25.0% 6 75.0% 0 -
第5子 0 - 0 - 1 100.0%
無回答 1 100.0% 0 - 0 -
合計 353 56.6% 239 38.3% 32 5.1%

里帰りした 里帰りしなかった 無回答

区分

第1子 76 22.9% 43 13.0% 176 53.0% 16 4.8% 21 6.3%
第2子 98 44.7% 39 17.8% 67 30.6% 6 2.7% 9 4.1%
第3子 33 52.4% 10 15.9% 16 25.4% 3 4.8% 1 1.6%
第4子 6 75.0% 0 - 1 12.5% 1 12.5% 0 -
第5子 1 100.0% 0 - 0 - 0 - 0 -
無回答 1 100.0% 0 - 0 - 0 - 0 -
合計 215 34.5% 92 14.7% 260 41.7% 26 4.2% 31 5.0%

イメージどおり
イメージより大変で

はない
イメージより大変 わからない 無回答

区分

0歳 86 15.7% 177 32.3% 45 8.2% 48 8.8% 14 2.6% 70 12.8% 94 17.2% 6 1.1% 8 1.5%
1歳 39 11.5% 91 26.9% 28 8.3% 19 5.6% 14 4.1% 66 19.5% 70 20.7% 2 0.6% 9 2.7%
2歳 10 11.9% 20 23.8% 10 11.9% 10 11.9% 4 4.8% 15 17.9% 14 16.7% 0 － 1 1.2%
3歳 73 13.2% 149 26.9% 51 9.2% 32 5.8% 45 8.1% 77 13.9% 105 19.0% 3 0.5% 18 3.3%
合計 208 13.7% 437 28.7% 134 8.8% 109 7.2% 77 5.1% 228 15.0% 283 18.6% 11 0.7% 36 2.4%

育児書・育児
雑誌

インターネット
やアプリ

医師
助産師・看護
師・保健師

保育士 家族 友人 その他 無回答

区分

0歳 44 11.2% 30 7.7% 12 3.1% 23 5.9% 51 13.0% 32 8.2% 21 5.4% 11 2.8% 18 4.6% 15 3.8% 30 7.7% 10 2.6% 24 6.1% 17 4.3% 54 13.8%
1歳 20 8.6% 3 1.3% 18 7.8% 3 1.3% 9 3.9% 17 7.3% 44 19.0% 27 11.6% 25 10.8% 11 4.7% 9 3.9% 2 0.9% 12 5.2% 6 2.6% 26 11.2%
2歳 4 6.0% 0 － 3 4.5% 0 － 0 － 0 － 14 20.9% 17 25.4% 8 11.9% 6 9.0% 5 7.5% 1 1.5% 4 6.0% 2 3.0% 3 4.5%
3歳 16 4.0% 4 1.0% 25 6.2% 3 0.7% 2 0.5% 3 0.7% 61 15.2% 70 17.5% 51 12.7% 43 10.7% 31 7.7% 8 2.0% 15 3.7% 15 3.7% 54 13.5%
合計 84 7.7% 37 3.4% 58 5.3% 29 2.7% 62 5.7% 52 4.8% 140 12.8% 125 11.4% 102 9.3% 75 6.9% 75 6.9% 21 1.9% 55 5.0% 40 3.7% 137 12.5%

子どもの成
長の具合に
ついて（身
長や体重

等

年齢に応
じた身体
面の発達
過程（首す
わり、おす
わり、ひと
り歩きな

ど）

年齢に応
じた精神
面の発達
過程（指指
し、発語、
2・3語文な

ど）

授乳（母乳
やミルク）
の仕方や

方法

離乳食の
進め方

断乳・卒乳
食事のしつ

け
ﾄｲﾚｯﾄ･ﾄﾚｰﾆ

ﾝｸﾞ

着替えや歯
磨きなど身

のまわりのし
つけ

ｽﾏﾎやﾀﾌﾞﾚｯ
ﾄの与え方

生活リズ
ムの整え

方

子どもの病
気や予防

接種
事故予防 その他 無回答
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２１ お子さんのことで保護者同士で話をしていますか（一つ選択）

【年齢別】

２２ 自分以外の保護者に求める一番の支援は何ですか（一つ選択）

【年齢別】

区分

0歳 173 75.9% 39 17.1% 7 3.1% 2 0.9% 1 0.4% 6 2.6%
1歳 89 65.4% 36 26.5% 4 2.9% 0 － 2 1.5% 5 3.7%
2歳 22 73.3% 5 16.7% 0 － 2 6.7% 0 － 1 3.3%
3歳 142 61.7% 68 29.6% 9 3.9% 0 － 0 － 11 4.8%
合計 426 68.3% 148 23.7% 20 3.2% 4 0.6% 3 0.5% 23 3.7%

よくする 時々する
ほとんどしな

い
なんとも言え

ない

自分以外に
保護者はい

ない
無回答

区分

0歳 96 38.9% 83 33.6% 34 13.8% 9 3.6% 15 6.1% 1 0.4% 1 0.4% 8 3.2%
1歳 70 45.5% 41 26.6% 20 13.0% 4 2.6% 10 6.5% 1 0.6% 2 1.3% 6 3.9%
2歳 21 58.3% 7 19.4% 1 2.8% 3 8.3% 2 5.6% 0 － 1 2.8% 1 2.8%
3歳 141 54.7% 49 19.0% 30 11.6% 5 1.9% 22 8.5% 0 － 1 0.4% 10 3.9%
合計 328 47.2% 180 25.9% 85 12.2% 21 3.0% 49 7.1% 2 0.3% 5 0.7% 25 3.6%

子どもの遊び
相手

子どもの世話
（オムツ替え・
お風呂・着替
え・寝かしつけ

など）

自分の話相
手・共感

自分への子育
ての助言やア

ドバイス
家事

自分以外に保
護者はいない

その他 無回答
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